

Рабби Шимшон- Рефаэль Гирш

Рабби Шимшон-Рафаэль Гирш — раввин и писатель, родился и жил в Германии. На протяжении жизни был раввином в разных городах этой страны.

В споре между сторонниками изменений в иудаизме и раввинами, отвергающими любые перемены в еврейском укладе жизни, Рабби Гирш занял совершенно новую позицию. Он считал, что современный еврей должен научиться сочетать ценности Торы и исполнение заповедей с современным образом жизни – проживанием вне еврейского квартала, учёбой в университете, профессиональной работой.

Рабби Гирш уделял много времени религиозному воспитанию юношества. По его инициативе в еврейских школах, построенных по современному образцу, вместе с общими дисциплинами преподавались и религиозные предметы. Он основал ежемесячный журнал «Йешурун», где печатал свои книги и статьи.

Рабби Гирш вдохнул новую жизнь в еврейскую общину Франкфурта. Его энергия, и большой талант воспитателя оказали огромное влияние на возрождение еврейства Германии. Благодаря ему выросло новое поколение высокообразованных специалистов — врачей, юристов, инженеров преданных Торе и заповедям.

Предисловие

Прошло более полстолетия после смерти Моше Мендельсона. В некоторых странах Западной Европы евреи получили возможность учиться в университетах, жить за пределами «гетто» – еврейских кварталов. Германские власти отменили для евреев ряд ограничений на профессии. Теперь можно было встретить еврея адвоката, журналиста, преподавателя. Теперь для того чтобы еврея приняли в «хорошем» обществе, он не обязан был изменить вере отцов. Казалось, мечты Моше Мендельсона о равном и свободном положении евреев в Германии сбываются. Однако многие молодые евреи всё же продолжали удаляться от еврейской общины и еврейства вообще. Еврейство их не привлекало, а скорее отталкивало. Ограничения, которые накладывало на них исполнение заповедей, виделись им безнадежно устаревшими. Ученики Мендельсона решили приблизить к молодому поколению иудаизм и приспособить его к изменившимся условиям жизни. Они называли себя «реформистами» т. е. изменяющими традиционный уклад. Реформисты считали, что нет необходимости в исполнении заповедей, и что надо организовать службу в синагоге также красиво и торжественно, как это делают христиане в церквях. Они утверждали, что евреи в Германии, это те же немцы, только у них другая религия. Реформизм распространился во всех еврейских общинах Германии. Рабби Шимшон Рефаэль Гирш резко выступил как против евреев,

желающих порвать с еврейством, так и против евреев, призывающим к отмене заповедей.

Рабби Гирш боролся за ум и сердце нового поколения. Он всей душой хотел, чтобы молодые евреи остались верными своему народу и вере.

Из переписки Рабби Гирша со своим племянником

Письмо Давида его дяде Рабби Гиршу

Здравствуйте уважаемый дядя Шимшон, позвольте мне так вас называть, а не обращаться «уважаемый рав». Вот уже второй год я учусь в Берлине. Мне нравится то, что я учу. Тут прекрасные преподаватели и студенты. Но меня мучат две противоречивые мысли, с которыми я бы хотел с Вами поделиться. Я постараюсь сформулировать их в двух вопросах: Какой смысл в наш просвещённый век оставаться евреем? Зачем выделяться? Может быть просто стать частью немецкого народа?

- 1. Если же всё же остаться евреем, то каким? Продолжить жить по законам и обычаям отцов, как это делают наши соплеменники в Польше и России, или присоединится в Германии к реформистам?*

Искренне Ваш, любящий племянник Давид

апрель 18...года

Ответное письмо рабби Гирша племяннику Давиду

Здравствуй дорогой Давид!

Рад был получить от тебя весточку, о то, я уж начал беспокоится, не утонул ли ты в океане науки? Я даже написал письмо твоим родителям в Гамбург. Они ответили, что с тобой всё в порядке, и что на Песах ты всегда возвращаешься в отчий дом.

В своём письме ты задал очень серьёзные вопросы, они одно время мучали и меня. Я нашёл ответы для себя, и думаю, они помогут и тебе тоже.

Ты спрашиваешь, о том нужен ли в современном мире еврейский народ? Я верю, что у каждого народа есть своя особая цель в этом мире. Это цель

Автор и составитель д-р Ури Таур

накладывает на него определённые обязательства. Наша цель – служить Всевышнему, а это значит – быть честным и справедливым по отношению к другим людям, хранить связь с Творцом, выполняя заповеди Торы. В последние десятилетия мир меняется очень быстро. Появились технологические новшества: пароходы и паровозы, люди научились делать прививки против страшных болезней. Отношения между людьми стали более терпимые. Надо полагать, нас ждут еще более драматичные перемены. Но, думается, именно, наше еврейство помогает нам сохранить себя в меняющемся мире, правильно оценить, что есть добро, а что зло. Мы и сегодня, как во времена Авраама, нуждаемся в цели, правильном направлении в жизни. Ту цель, которая указала нам Тора. Я уверен, что мы достигнем цели, лишь соблюдая заповеди, как это делали наши отцы после дарования Торы на горе Синай.

Мы не должны отгораживаться от современной жизни стенами гетто. Пускай молодые евреи, как ты, Давид, учатся в университетах, осваивают науки, чтобы потом открыть мудрость Творца в творениях, облегчить жизнь людей технологическими новшествами. Нет никакого противоречия между учёбой в университете и служению Всевышнему. Творец заповедовал Адаму – первому человеку познавать и осваивать Землю. Вместе с тем я верю, что отступление от Торы и заповедей, может и привлечёт поначалу евреев, но не удержит их в еврействе. Сегодня мы видим первое поколение реформистов, но я уверен, что ни их дети и уж конечно ни их внуки не останутся евреями.

Твой дядя Шимшон

май 18...года

Вопросы и занятия

1. Какие из сведений о рабби Шимшоне Рефаэле Гирше являются верными, а какие – нет.

сведения	верно	неверно
Рабби Гирш родился и жил в Германии.		
Он оставил после себя лишь сборник писем.		
Рабби Гирш отвергал любые изменения еврейских традиций.		
Он также отвергал современный образ жизни.		
Он считал, что евреи должны продолжать жить в гетто – еврейском квартале.		
Рабби Гирш уделял много времени религиозному воспитанию юношества.		
Он ввёл в еврейских школах преподавание общих дисциплин наряду с религиозными предметами.		
Рабби Гирш оказал огромное влияние на возрождение еврейства Германии.		

2. Ответь на вопросы:

- а. Как изменилась жизнь евреев Германии после Моше Мендельсона?

- б. За что выступали «реформисты» в Германии?

- в. Против чего выступил рабби Гирш?

3. Письмо рабби Гирша племяннику попало в воду. Часть слов стёрлась. Помогите Давиду прочитать письмо. Заполните стёртые слова.

Здравствуй дорогой Давид!

Рад был получить от тебя весточку, о то, я уж начал беспокоиться, не утонул ли ты в океане _____? Я даже написал письмо твоим родителям в _____....

Ты спрашиваешь, о том нужен ли в современном мире _____? Я верю, что у каждого _____ есть своя особая _____ в этом мире. Это цель накладывает на него определённые _____. Наша цель – служить Всевышнему, а это значит – быть честным и справедливым по отношению к _____, хранить связь с Творцом, выполняя заповеди _____.

Мы не должны отгораживаться от _____ стенами гетто. Пускай молодые _____, как ты, Давид, учатся в университетах....

Нет никакого противоречия между учёбой в _____ и служению Всевышнему...

Твой дядя Шимшон

май 18...года

4. Обсуждения в классе

Учитель обсудит с детьми проблемы, которые возникли в связи сближением евреев с нееврейскими соседями. Чем это положение вещей отличалась от положения евреев в прошлых веках. Какие возможности стояли перед евреями: ассимилироваться, т.е. смешаться с немцами, держаться за старые традиции или пытаться сочетать еврейские традиции с новым образом жизни и мышления.

5. Письмо Давиду

Учитель попросит детей написать короткое письмо Давиду (не более одной странички), где они напишут о том, почему им интересно учить еврейские традиции, отмечать еврейские праздники.

Используемая литература

1. «Рабби Шимшон Рефаэль Гирш»

http://toldot.ru/tora/rabbanim/rabbanim_1087.html

2. http://istok.ru/library/jewish-education/jews/jewishworld/jewishworld_2004.html

Приложения: иллюстрации к уроку

Рабби Шимшон Рефаэль Гирш

http://www.artichic.co.il/product.php?id_product=316



Еврейская улица во Франкфурте

<http://www.1st-art-gallery.com/William-Raymond-Dommersen/A-Street-In-The-Jewish-Quarter,-Frankfurt-Am-Main.html>



Автор и составитель д-р Ури Таир